本报记者

让黔中城市群腾飞"绿色龙"

---贵州省龙里县培植山区后发优势纪实

本报记者 王新伟 吴秉泽

去年10月举行的贵州省龙里县第十二次党代会上,该县提出,"未来5年,要以'贵阳副中心城市'为定位,加快与贵阳、贵安新区、双龙航空港经济区多要素融合"。地处黔南的龙里县,如何对接"贵阳城市圈"?日前,《经济日报》记者对此进行了调研采访。

交通相连 贵龙一体

如今,从贵阳北站登上前往龙里县的列车,30分钟后就能到达龙里北站。"从龙洞堡机场到龙里北只需要12分钟。"家住贵阳,在龙里县新闻中心工作的张雅茜说,因为交通条件的改善,已有不少在贵阳工作的人,在龙里购买了房子。

据相关数据显示,龙里县2016年上半年销售的房屋中,有60%卖给了贵阳及周边县(市)的居民。

作为贵阳的东大门,龙里距离贵阳中心城区不足30公里。湘黔铁路、贵新高速、厦蓉高速等快速通道在两地之间建立起了有效联系。2015年7月,贵龙城市大道建成通车,龙里到贵阳的行车时间缩短至20分钟左右。

此后,又开工建成了贵龙纵线干道,该条道路南起贵阳市花溪区孟关快速路,纵向连接贵都高速公路、贵龙城市大道、贵新高速公路、210国道及谷脚工业园区,北与贵阳市北京东路延伸段相连。

龙里县委书记刘华龙认为,贵龙城市 大道的建成和贵龙纵线干道的建设,使龙 里铁路、公路、航空"三港合一"的交通区位 优势更加突出。

2016年6月,龙溪大道也开工建设。 预计2018年建成后,龙溪大道将成为第二 条连接贵阳城市经济圈的城市主干道。

如今,龙里与贵阳之间已经形成了集高速公路、高速铁路、城市干道为一体的快速交通体系

产业对接 共融发展

贵阳市近年来取得了长足发展,同时也遇到一系列瓶颈和问题:交通拥堵,城市空间日渐紧促,部分城市功能需要疏导。龙里瞄准这一机遇,充分发挥日益完善的交通区位优势,为贵阳发展提供有力的配套保障。去年12月开始试营业的贵州双龙农副产品集散中心,春节期间的水果日



漫山遍野的刺梨成为龙里山区农民增收的幸福果

成交量达到1800吨。

来自贵阳的罗乙凯已是第三次到这里 购买水果,"开车就半个小时,而且质量好, 价格便宜。"罗乙凯说。

贵州众德利农产品有限公司副总经理 张文清介绍,该中心采用水果商基地直采 的方式,让外来优质农副产品"直飞"贵阳, 既减少了中转成本,又缩短了运输时间,现 在已经成为贵阳市民的"果盘子"。

而龙里县谷脚镇的贵州快递物流园, 对贵阳城市功能的承接更加明显。

据龙里快递物流园管委会主任黄国学介绍,该物流园目前已入驻快递企业8家、物流企业14家,园区货物日吞吐快件约140万件,占贵州快递业务量的80%,已经成为西南地区最大的快递物流集散中心。

目前,以中铁国际生态城、深高速创意产业园、双龙物流商贸城、贵州快递物流园等为重点的贵龙经济带初具规模,成为龙里重要的经济增长点。

龙里还积极吸纳贵阳的资金、技术等资源,推进自身产业转型升级。进入经济

发展新常态后,龙里县实施"创新驱动""提质升级""品牌引领"和"腾笼换鸟"四大工程,鼓励和支持企业加快创新,实现绿色发展。

截至目前,龙里经济开发区入驻企业 286家,投产236家,其中2000万元以上 规模工业企业128家,下辖的三个园区根 据自身定位形成了各自的优势产业。

2015年10月,贵州省人民政府批复同意以龙里县谷脚镇和贵阳市的部分区域,建立贵州双龙航空港经济区,为龙里融入贵阳发展,提供了新平台。

主动融入贵阳,为龙里经济社会发展提供了持久动力,综合实力迈上了新台阶。统计数据显示,过去5年间,该县地区生产总值年均增长16.4%,规模以上工业增加值年均增长17.1%;2016年底,龙里城市建成区达32.77平方公里,城镇化率达52.05%。

突出特色 再谱新篇

龙里县确立了"一城五区一高地"的发 展战略,着力建设全国循环经济示范创新 区、西南现代服务业集聚区、贵州山地生态特色经济示范区、贵州航空港基地示范区、贵州城乡统筹发展示范区,成为黔南创新开放合作新高地。

刘华龙表示,龙里县将紧扣环贵阳城市经济带、双龙临空港经济区和以贵阳、贵安新区为中心的黔中城市群三大区域规划,按照牵手联合航空港、融入大贵阳的战略思路构筑产业经济、城乡建设、社会事业发展框架,着力打造黔中新型科技工业重镇、贵州山地现代农业基地、黔中山地生态宜居新城、西南现代商贸物流新区和全国特色生态康旅名县。

在龙里县莲花生态湿地公园,记者看到,河道整治、村庄整治及景观建设正如火如荼地进行。龙里县文化和旅游局局长庹朝平告诉记者,"莲花生态湿地公园建成后,将吸引贵阳市民到龙里度周末"。

根据规划,"十三五"期间,龙里县在继续做大做强做优贵龙经济带的同时,还将沿龙溪大道一线,打造约80平方公里的城市经济带,培育新的经济增长点。



"我们要给雷锋上'户口',不能让他三月来、四月走,通过不间断的各种志愿活动,让雷锋精神在这里落地生根。"山东省淄博市周村区学雷锋志愿服务"五老"(老干部、老战士、老模范、老专家、老教师)团队领头人、今年81岁的李勤田说。20多年来,他创建的"五老"团队,开展普法教育宣讲、党史国史宣讲团、校园校车安全监督等活动。目前,周村区登记的"五老"已达3500人。

由李勤田参与发起的社会 公益组织已有10多项。有人 笑他当官没当够,李勤田却说: "关爱后代当园丁,发挥余热学 雷锋,小车不倒往前冲。"

3月5日,在周村区青年路 街道的一家网吧门口,"五老" 志愿队成员常发亮发现,3名 中学生走了进去,没一会又出 来了。常发亮上前劝导这3名 学生:"快回家踏踏实实学习 吧,在周村不会有一家网吧允许你们进去的。"

从2009年开始,周村区"五老"学雷锋志愿服务团,就成立了网吧监督团,84名"五老"监督全区89家网吧。针对一些网吧经营业主不听劝导的问题,"五老"志愿者就联合文化执法部门进行严厉的批评教育。如今,在周村区的网吧里,已经看不到未成年人的身影。

为加强"五老"队伍的管理,他们不断完善"一牌、一证、一表、一标志"(工作牌、工作证、登记表、队伍徽标)制度,通过建团、组队、划组等形式,把"五老"组织起来并分成了10个专业团队。

"在马路上,大家都知道红灯停、绿灯行。在人生的道路上,也有一种'红绿灯',它就是法律。"在周村一中,学生们观看了"五老"自编自演的说唱《四个爷爷说孙子》《红绿灯》,以及评书《说瘾》、小品《情与法》《悔恨》等20多个普及法律知识的节目。通过组织专业律师宣讲团、"五老"宣讲团,运用文艺演出、组织普法知识竞赛、模拟法庭及体验活动等,周村区中小学生的法治教育如火如荼地开展起来。

据统计,近年来,"五老"成员共宣讲704场次,受教育学生达到33400人次,周村区因此被评为"全国青少年普法教育示范区"。与此同时,李勤田还协调区有关部门,在各中小学校组建了文明礼仪展示队。全区中小学生讲文明讲礼仪蔚然成风,周村区也被评为"全国青少年文明礼仪教育示范区",还被中宣部确定为第三批全国学雷锋活动示范点。

本该是颐养天年之际,却四处奔波劳苦,图个啥?李勤田说,"不羡黄金不羡仙,俺跟雷锋当学生,自觉自愿尽义务,退而不休乐其中"。

供給侧结构性改革显成效 福建南安。政企协作打造泛家居产业联盟

全年实现地区生产总值898.14亿元、增长8.6%,规模以上工业实现产值1831.94亿元,同比增长13.7%,一般公共预算总收入66.29亿元,474个重点项目完成投资414.3亿元……这些数据表明,面对经济下行压力,2016年福建南安成功实现"十三五"开好局、起好步。

近年来,福建南安市顺应供给侧结构性改革、"一带一路"、"互联网+"和"中国制造2025"等国家战略,致力创新驱动发展,全面提高发展质量和效益,有力推动经济社会各项事业平稳健康发展。这其中,探索实践泛家居产业发展新模式,开创跨界联盟、抱团发展新局面,正成为南安经济发展的一个亮点和新的增长点。



创新模式 开创产业融合发展新局面

南安是全国著名的建材之乡,拥有石材陶瓷、水暖厨卫、五金安防等一系列本土优势产业集群,全国建材家居行业多数销售渠道由南安人掌握。

作为工业强市,南安既有良好的产业基础,也面临着经济新常态下的新挑战。房地产产能的变化,直接影响着与之相关的建材、水暖、家居行业的市场,同时互联网经济蓬勃发展,改变了原有消费习惯,不断冲击着传统营销渠道,消除库存和降低企业债务成为摆在政府和企业面前的难题。

南安市在综合研判宏观形势、深挖国家战略内涵、 分析自身比较优势的基础上,作出了打造泛家居产业 联盟、推动建材家居产业抱团"走出去"的决策,此举是 南安应对供给侧结构性改革的一项创新举措,旨在高 效整合利用现有的产业和市场资源,去产能、去库存、 降成本、补短板,拥抱"互联网+"时代,加快推动建材 家居产业转型升级。



"泛家居"是以工程家居设计为基础关联,以建材生产、装饰设计等跨行业资源整合为营销点的新型工程家居营销新理念。具体运作上,泛家居产业项目将以线下体验中心、线上多功能平台为抓手,通过设计关联,提供"厂家直销、一站式采购、一体化服务、个性化定制"的新型家装整体解决方案,并按照"政府倡导、联盟引领、公司运营"的模式,对南安本土和在外南安人的泛家居产业进行跨界整合,发挥"互联网+"底部平台作用,引导市域内外合作、跨界跨行业协作,推进行业抱团联合,共同拓展海内外市场。

泛家居产业描绘了今后家装生活新风尚。未来, 在线上平台,消费者轻轻点击鼠标,就可以轻松获取家 居解决方案,享受从设计、定制到采购的优质服务;在 线下体验营销中心,消费者可以更加真实地体验和感 受不同家居解决方案带来的视觉效果和舒适度。

抱团发展 开拓"一带一路"国家和地区市场

2015年12月,南安在江苏南京正式对外发布以 "政府+联盟+公司"模式推广泛家居产业项目,开启 南安泛家居产业的破局之路。

接下来的一年多时间里, 泛家居产业项目以一系

列精彩动作赢得了海内外广泛瞩目:2016年1月9日,南安市泛家居产业联盟体验研讨会举行;6月1日,南安市海丝泛家居产业联合会正式成立;11月8日,首家海丝泛家居线下体验中心授牌启动……

泛家居产业项目之所以能在短时间内取得大突破,首先得益于不断健全完善的运营模式。目前南安市已建立泛家居产业联席会议制度,专门研究南安泛家居产业发展重大决策、重大项目、重大布局;成立南安市海丝泛家居产业联合会,作为推进南安泛家居产业发展的跨行业性战略联盟;组建南安市泛家居投资公司,加快打造成泛家居线下线上开发运营、海内外产品推广的旗舰型企业。

首个线下体验馆英良五号泛家居体验馆正式开馆。 五五建设中的自主线上名功能亚台"FUNS"



网",获批省级"互联网+"区域化链条化试点项目,率先成为"互联网+泛家居产业"中国电子商务服务总部基地,实现线上线下完整闭环;与保利地产等央企达成建材家居产品采购合作协议,与国家开发银行厦门分行、世贸中心等多家金融、服务机构签订战略合作协议……

完善的运营模式既理清了发展思路,也引领了泛家居产业"走出去"的步伐。通过政府的积极引导,南安泛家居产业联盟正沿着"一带一路"版图,积极开辟布局全球多元市场,目前已与澳大利亚、印度尼西亚、阿联酋签订了3个海外泛家居合作项目,投资额达1.5亿美元,与印度尼西亚、埃及、澳大利亚、

约旦、沙特阿拉伯等国家和地区签订了一系列采购协议,合力开拓海外市场。

深化内涵 "七个一"引领行业新发展

2017年初,"匠心创变迎战千亿"全球泛家居战略 发布会暨匠心奖颁奖大会在南安举行,包括IBM、西 门子、华为等在内的国内外知名企业代表应邀出席。 海丝泛家居产业联合会会长林孝发代表联盟发布了以 跨界融合为手段,顺应消费新主张的泛家居全球千亿 产业战略,预示着中国家居行业开启了新纪元。

接下来,南安将围绕"七个一",即一个顶层设计、一系列扶持政策、一批线下体验中心、一个线上 多功能平台、一个泛家居主体产业园区和若干个产业 分区、一个投资公司、一个产业基金,不断深化发展 内涵、提升运作水平,以此推动和引领行业的发展。

内涵、提升运作水平,以此推动和引领行业的发展。 具体动作上,南安市将出台精准扶持措施,建设泛家居产业园区,建设泛家居产品标准化,全力打造区域化品牌。加快完成南安市泛家居产业发展有限公司组建工作,强力推进运营实体化,力促线上多功能平台建设,以"1+N"模式在全国各大城市抓紧线下体验中心布点。同时,南安市还将抓紧成立海丝泛家居海外投资机构,持续加快拓展海外市场,着力推动泛家居产业研究院建设,构建形成泛家居产业链系统研发体系,加大泛家居人才培养力度。



・广告